

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2018年9月6日
星期四

第100期
戊戌年七月廿七

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3400期 □今日8版
□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

甘肃省卫生计生委考察团来豫考察 希望两地卫生监督机构加强合作共同发展

本报讯(记者杨冬冬 卜俊成)“河南省卫生监督机构规范化建设工作做得扎实,让人耳目一新。河南的理念先进,成效显著,是我们学习的标杆。”8月30日,在考察座谈会上,甘肃省卫生计生委副主任金中杰由衷地赞叹。

当天,金中杰一行47人来到河南,考察河南省卫生监督机构规范化建设工作。河南省卫生计生委副主任周学山会见了甘肃考察团一行。

在新乡市卫生计生监督局、新乡市卫生计生监督所,金中杰一行分别

参观了展览馆、听证室、会议室、模拟执法室、快检中心等“九室一中心”。在座谈会上,河南省卫生计生委综合处处长李红星介绍了河南省卫生监督机构规范化建设工作启动5年来的工作经验及先进做法。

金中杰表示,考察团到河南倍感亲切,收获颇丰。河南省为全国卫生监督机构规范化建设做出了表率,真正把卫生监督规范落到了实处,体现了正规化、专业化、职业化,取得的成绩名副其实,值得学习。希望两地在以后的工作中加强合作,共同发展。

据了解,5年来,河南省在全国率先开展卫生监督机构规范化建设工作,共确定5批、60家创建单位,投入资金6600万元。纳入创建序列的卫生监督机构实现了从硬件到软件、从内涵到外延、从管理到制度、从作风到形象的整体提升。全省卫生监督机构规范化建设成为引领卫生监督事业发展的旗帜和标杆,成为卫生监督机构对外交流的窗口和名片。截至目前,河南省已吸引全国20多个省市的900多家单位慕名前来考察交流。

9年筛查出4500例 拯救3469个家庭 河南农村上消化道癌早诊早治项目成效显著

本报记者 冯金灿 通讯员 王晓凡

食管癌、贲门癌、胃癌为上消化道癌,其中食管癌、胃癌一直位居河南省恶性肿瘤发病率和死亡率前五位,严重威胁着人民群众的身心健康。

9年前,农村上消化道癌早诊早治项目在河南启动。截至目前,已筛查19万多名患者,共检出4500例食管癌、胃癌及较为严重的癌前病变,其中早期病例3760例,已接受治疗的患者为3469例……这一串冰冷的数字背后,意味着19万多人享受国家

买单的免费胃镜+特殊染色检查及病理学检查,意味着4500例毫无症状的正常人被警告有癌变风险或已经是早期恶性肿瘤,意味着3469个家庭免于因癌致贫、因病返贫。

近日,记者从“2018年农村上消化道癌早诊早治项目培训班暨癌症早诊早治中国行河南站”活动中了解到,作为国家重大公共卫生服务专项,农村上消化道癌早诊早治项目主要针对食管癌、贲门癌、胃癌3类常见的

上消化道癌进行筛查和早诊早治,由财政部拨付专款。该项目旨在提高食管癌、贲门癌、胃癌的早期检出率和治疗率,改善上消化道癌防治现状。自2009年项目启动以来,河南省已覆盖全省9个省辖市的1500多万人,在项目覆盖地区赢得普遍赞誉和良好的社会反响,成为疾病控制民生工程。

据介绍,包括农村上消化道癌项目、淮河流域癌症项目、城市癌症项目在内的各种早诊早治项目,都不能降低肿瘤的发病率,甚至还会导致短期内发病率的升高。

发现,治愈率、生存率越高,患者的生活质量越高。恶性肿瘤到晚期,治疗效果差、难度大,而且花费较大。”河南省癌症中心、河南省肿瘤防治研究办公室(该项目省级负责单位)负责人刘曙正说。

“众所周知,恶性肿瘤越早发现,治愈率、生存率越高,患者的生活质量越高。恶性肿瘤到晚期,治疗效果差、难度大,而且花费较大。”河南省癌症中心、河南省肿瘤防治研究办公室(该项目省级负责单位)负责人刘曙正说。

这是为什么呢?“以前不体检,有癌症也查不出来,不算发病;现在免费筛查确诊了癌症,以前查不出来的现在都查出来了。从短期来看,发病率提高了;但从长远来看,这些项目的实施,把早期癌症‘揪’出来了,后期发病率就低了,同时治疗效果好了,死亡率也降低了,老百姓后期治疗肿瘤的经济负担也减轻了。”刘曙正说。

据了解,河南省肿瘤防治研究办公室、河南省癌症中心、河

南省肿瘤医院负责制定技术实施方案,项目实施与管理、筛查技术指导、数据上报和工作督导等工作。全省16个项目单位开展此项目。这16个项目单位所在地都是上消化道癌高发地区。

项目单位根据每年的工作量,在辖区居民中对40-69岁居民进行整体抽样,为有意愿的居民进行胃镜及碘染色、靛胭脂染色及指示性活检的筛查。

(下转第二版)

许昌“支医”到浙川 对口帮扶意绵绵

“我腿部疼痛好几年了,打针、吃药、贴膏药都试过,就是没有效果。本来想着去一趟郑州,刚才许昌的专家给我看了看,终于找到了治疗方法。”8月30日15时,在许昌市浙川县影剧院广场上,65岁的路培英看完病后高兴地说。

当天,由许昌市卫生计生委开展的脱贫攻坚结对帮扶浙川县“支医”活动在浙川县启动。在许昌市卫生计生委主任印庆跃的带领下,来自许昌市的21名专家驱车300多公里,历时4个多小时到达浙川县,开展多种形式的“支医”活动。

浙川县是国家扶贫开发重

点县,也是河南省4个深度贫困县之一。

按照全省脱贫攻坚第六次推进会议部署,许昌市结对帮扶浙川县。开展脱贫攻坚结对帮扶浙川县“支医”活动是许昌市卫生计生委贯彻落实脱贫攻坚政策的重要举措。

听说许昌市的专家前来义诊,路培英拿着不久前做过的检查片子,和老伴儿一起赶到义诊现场。经过详细问诊和检查,许昌市人民医院骨科主任医师康新峰确定路培英患了膝关节退行性骨关节炎,建议进行人工关节置换术或关节镜手术,并讲清楚两种

手术的利弊。拿着康新峰开出的处方,路培英心满意足地离开了,反复说着“谢谢”。

当天,前来问诊的群众络绎不绝。在义诊台前,专家们耐心地细致地询问病史,不厌其烦地对群众进行用药和生活方式指导,使他们听得津津有味,不住地点头。3个多小时过去了,直到最后一名患者离开,此次义诊活动才结束。

除了开展义诊活动外,许昌市卫生计生委还致力于提升浙川县的医疗服务能力。

8月30日20时,印庆跃和许昌市中心医院、许昌市中医医院、许昌市人民医院、许昌市妇

幼保健院4家医院的相关负责人一起,与浙川县卫生计生委及相关医院负责人召开了帮扶对接会。通过“一对一”帮扶的形式,许昌市4家医院对口帮扶浙川县4家医院。此次帮扶对接会只是这8家医院的“初次见面”。今后,这8家医院的关系将日益紧密。

“饮水思源。许昌市和浙川县因南水北调中线工程相连,如今又因脱贫攻坚结对帮扶。因此,我们是带着深厚的感情来帮扶的。”印庆跃说,许昌市卫生计生委将通过三级医疗机构对口帮扶县级医院、浙川县医疗卫生人员到许昌进修、选派资深专家

开展业务培训和技术指导、进村入户开展义诊活动、组织讲师团普及健康知识等举措,力争使浙川县在重点专科建设、疑难疾病诊治、卫生人才培养、健康知识普及等方面有新提升,在解决因病致贫、因病返贫问题上取得新成效,助力浙川县早日打赢脱贫攻坚战。

浙川县下辖17个乡镇(街道办事处),最远的乡镇距离县城2个多小时的车程。

8月31日6时,这21名专家便起床了。他们分成17支队伍,分别前往浙川县的17个乡镇(街道办事处)开展义诊活动,走访慰问贫困户,真正把健康知识送到基层,送到老百姓的家门口。

(王正勤 侯林峰 王贵州)

道办事处),最远的乡镇距离县城2个多小时的车程。

8月31日6时,这21名专家便起床了。他们分成17支队伍,分别前往浙川县的17个乡镇(街道办事处)开展义诊活动,走访慰问贫困户,真正把健康知识送到基层,送到老百姓的家门口。

(王正勤 侯林峰 王贵州)



河南七地完成老年病医院承接改建工作

本报讯(记者冯金灿)记者从日前召开的河南省老年健康服务体系建设专题研讨会上获悉,今年,河南省老年健康服务体系建设进展顺利。

与会专家一致认为,应支持构建适应老年健康需求的保健、预防、治疗、康复、护理、安宁疗护综合性连续性健康养老服务体系建设,重视综合医院老年病科、老年病房建设,重视老年精神疾病的防治干预,重视社区在健康教育、健康管理和康复护理方面的作用发挥,加强老年医学护理人才培养;发挥三级医院在学科建设、规范制定、人才培养方面的优势,提升全省老年医学服务水平;同时,利用互联网技术,将医疗服务、健康管理等延伸到基层医疗机构、社区和养老机构。

近年来,人口老龄化带来的健康养老需求问题日益突出。河南省积极推进老年医疗服务网络建设,要求2018年每个省辖市、省直管县(市)建设一家老年病医院或护理院,鼓励和引导有条件的二级以上综合医院(含中医)医疗机构开设老年病科,建设一批社区医养结合示范单位,逐步构建老年医疗卫生服务体系,为慢性病、老年病、大病恢复期、生命终末期老年患者提供连续性专业性医疗服务。

截至目前,河南省共有老年病医院12家(郑州、鹤壁、焦作2家以上),康复院16家,护理院12家;综合医院设置老年病科121个,(老年)康复科87个,安宁疗护科(室)18个等。按照部署,全省目前已有7个省辖市完成老年病医院的承接改建工作。

学会动态

名医下基层 治病更治心 ——河南省医学会专家走进南召县、太康县



本报讯(记者冯金灿 通讯员范慧敏)9月1日,河南省医学会神经病学分会名医名家走进基层系列公益活动在南召县举办。

“您只要按时吃药,就可以和正常人一样工作、生活。在治疗过程中,要注意保持心情愉快、规律生活,这对疾病的治疗也是有好处的。现在,您要学会多笑,多笑一笑,病就好了不少。”在义诊现场,河南省医学会神经病学分会专家张淑玲耐心地告诉患者。

南召县是国家级贫困县,因病致贫人口较多,县外转诊率较高,健康扶贫任务艰巨。目前,神经系统疾病已成为困扰当地群众身体健康的主要因素之一。

当天,河南省医学会神经病学分会主任委员滕军放带领十几名专家,在南召县人民医院开展学术讲座、专家义诊和会诊查房等一系列活动,为当地群众和医务人员带来了一场健康盛宴。

活动一开始,河南省医学会

神经病学分会专家滕军放、刘洪波、马建军分别作了《脑小血管病的诊治》《格林巴利综合征的诊治》《帕金森病的诊治》学术讲座,详细解答了与会人员提出的问题。

同时,其他专家也分头义诊,热情接待患者,进行会诊查房,针对疑难病例展开讨论。

在义诊活动中,一个抱着孩子的年轻妈妈引起了河南省医学会神经病学分会专家宁群的关注(如图)。这个妈妈怀疑自己的孩子是脑瘫,在宁群面前泪

流满面。

宁群待这个妈妈心情平复之后,详细询问了孩子的症状。经过仔细询问和认真判断,宁群告诉孩子的妈妈,就孩子目前的症状而言,并不能判定是脑瘫,要注意观察。他说,他有一个亲戚的孩子的症状和这个孩子十分相似,经过长期观察,发现孩子长大后并没有问题。

“您别太担心!随着孩子长大,很多问题慢慢就没有了。我亲戚家的孩子现在已经10岁了,整天活蹦乱跳的,没一点儿事。现在,您就放宽心,好好把孩子带大,平时注意观察就行了。”宁群说。

听了宁群的一席话后,孩子的妈妈十分感激。

在会诊查房过程中,河南省医学会神经病学分会专家刘恒方针对疑难病例,和当地医务人员进行了深入交流,并就患者的规范化治疗提出了具体要求和建设。

“这次活动对我们医院整体医疗水平的提高起到了较大的推动作用。我们将以这次活动为契机,更好地服务当地广大群众,让老百姓真正受益,同时也为精准扶贫、医疗扶贫做出积极贡献。”南召县人民医院副院长胡跃彬说,“此次活动也让我们医务人员对神经病学专业的新技术、新进展、新动向有了认识,提高了大家在此领域的知识水平。”

又讯(记者张琦 通讯员孙五美 汪涛)8月25日一大早,在周口市太康永兴医院,数百名患者聚集在广场上期待省城专家的到来。

“听说省城的泌尿外科专家来太康县义诊,还开展公益手术,我一大早就带着村民过来了。”在现场,来自太康县的一名乡村医生告诉记者。

据了解,第九期“走遍中国前列县(镇)——诊疗泌尿疾病,关爱老年健康”大型公益行动暨河南省医学会名医名家志愿者服务队走进基层系列公益活动,由中华医学会泌尿外科学分会及中国医师协会泌尿外科医师分会主办,河南省医学会泌尿外科学分会及永兴医院承办。

活动当天,全国共91个站点,来自400多家医院的2000余名泌尿外科专家共同开启此次公益活动序幕。此项大型公益活动由中国工程院院士、中华医学会泌尿外科学分会主任委员孙颖浩倡议发起,旨在用高超的技术回报社会,用高尚的医德温暖社会。

河南省医学会泌尿外科学分会主任委员杨锦建等多位省内泌尿外科专家来到太康县,为当地群众送上了健康大礼,为基层医务人员送上了学术盛宴。

在学术讲座现场,河南省医学会泌尿外科学分会常务委员兼青年委员会主任委员、郑州大学第一附属医院泌尿外科专家贾占奎作了《输尿管软镜在上尿

路结石应用中的再思考》学术讲座;郑州大学第一附属医院泌尿外科专家顾朝辉作了《腹腔镜缝合技术深度解读》学术讲座;河南省医学会泌尿外科学分会青年委员会秘书、郑州大学第一附属医院泌尿外科丁亚飞博士作了《肾上腺疾病的诊断与治疗》学术讲座。

本次活动按照务实、精简、公益的原则,共分为专家义诊、学术讲座、公益手术3个环节。在此次活动中,专家们共义诊160余人,顺利完成7台公益手术,开展了4场学术讲座,获得了当地群众的好评。

7台公益手术为:河南省医学会泌尿外科学分会副主任委员、河南省人民医院泌尿外科主任魏教授开展的经尿道输尿管软镜激光碎石术;郑州大学第一附属医院郑东院区泌尿外科一病区主任武玉东开展的腹腔镜微创成形术;河南省医学会泌尿外科学分会副主任委员、河南中医药大学泌尿外科专家何文强开展的经尿道输尿管镜激光碎石术;解放军第159医院泌尿外科主任杨登科开展的经尿道输尿管软镜激光碎石术;郑州市第一人民医院泌尿外科主任程治安开展的经尿道输尿管软镜激光碎石术;河南大学第一附属医院泌尿外科主任王连渠开展的经尿道输尿管硬镜激光碎石术;周口市中心医院泌尿外科主任李健开展的经尿道输尿管软镜激光碎石术。

今日导读

- 旋转截骨术可保骨 3版
- 要科学控制好痛风 7版
- 正确诊治黑色素瘤 8版

请扫码关注
医药卫生报

请扫码关注
河南省中医药管理局